

Годъ шестьдесят четвертый.

16 октября 1902 года.

НИЖЕГОРОДСКАЯ ВѢДОМОСТЬ

(ОТДЕЛЬ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ)
ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА, ВЫХОДИТЪ ПО СРЕДАМЪ.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА

Полное издание (официальная и неофициальная части) на годъ 6 руб., на полгода 4 руб., за одну официальную или неофициальную часть на годъ по 4 р., на полгода по 2 р. 50 к.

Подписка принимается: въ типографіи губернскаго правления, у г. нижегородского полиціймейстера и у губернскихъ исправниковъ.

За помѣщеніе частныхъ объявленій взимается: впереди текста 20 к., позади текста 10 к. со строки петита, въ одну колонку, за одинъ разъ. Въ розничной продажѣ за № неоф. части 10 к., а вытѣчь изъ офиц. частию 20 к. въ ценѣ помѣщенія 10 к. Губ. Вѣдъ, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

№ 42.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя въ редакцію, должны быть за подпись и съ адресомъ автора.

Статьи, присланыя безъ обозначенія условій, считаются бесплатными. Всѣ же прочія—оплачиваются соответствующимъ гонораромъ.

Статьи, признанные неудобными для печатанія, не возвращаются.

Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измененію.

Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дни въ редакціи Нижегородской губерніи.

КЪ СВѢДЪНІЮ
Г. Владѣльцевъ и завѣдывающихъ промышленныхъ заведеній
Нижегородской губерніи.

Нижегородское Губернское по фабричнымъ и горнозаводскимъ дѣламъ Присутствіе въ засѣданіи 5 Марта 1902 года утвердило новую форму РАЗСЧЕТНЫХЪ КНИЖЕКЪ для рабочихъ фабрикъ, заводовъ и прочихъ промышленныхъ заведеній, не исключая заведеній горной и горнозаводской промышленности.

Доводя о семъ до свѣдѣнія г. г. Владѣльцевъ фабрикъ и заводовъ, типографія Нижегородского Губернского Правленія имѣть честь сообщить, что эти РАЗСЧЕТНЫЕ КНИЖКИ отпечатаны.

Содержание № 42

Брыковъ, Щигровъ и Артыхинъ привезли въ Нижний-Новгородъ въ прорѣзь рыбу, которую здѣсь и продали. Изъ Нижнаго они погрузили въ прорѣзь 20 кулея отрубей, муки, сахара и другихъ принесовъ, съ каковымъ грузомъ вечеромъ 10 октября и тронулись въ путь. Дошли до борскаго переката—противъ борской пристани, они рѣшили заночевать, для чего и повернули прорѣзь къ баржамъ, гдѣ и стали на якорь. По словамъ хозяина прорѣзи, на ней былъ сигналъ. Остановившись на ночь, крестьяне забрались въ кормовую каюту, гдѣ и стали уживать. Въ это время неизвѣстный буксируй пароходъ съ двумя баржами, дѣлая оборотъ, наѣхалъ на прорѣзь въ кормовую каюту, гдѣ находились крестьяне. Артыхинъ получилъ ударъ пистолетомъ и упалъ въ воду; спасти его не было никакой возможности, и онъ утонулъ. Брыковъ и Щигровъ получили сильныя ушибы. Огнь удара пистолетомъ колеса прорѣзы начали наползаться водой. Брыковъ и Щигровъ изувѣченные еле добрались до носовой части, которая еще не затонула окончательно, и здѣсь, сидя въ водѣ, начали вызывать о помощи. Командиръ буксирующаго парохода, постѣ прорѣзы, отошелъ отъ постѣдней, не подавъ помощи, затѣмъ сдѣлалъ оборотъ и ушелъ внизъ. Пароходъ остался неузнаннымъ; онъ однотрубный. Крики погибающихъ были услышаны съ буксирующаго парохода Терь-Алонова „Генералъ Барановъ“, командиръ которого г. Макаровъ распорядился немедленно послать лодку въ прорѣзу. Брыковъ и Щигровъ были сняты, доставлены на пароходъ, гдѣ имъ была оказана первоначальная помощь, а затѣмъ ихъ отовѣшили въ городъ въ больницу. Увѣчья, полученные ими, очень серьезны.

12 октября въ Сергиевскомъ духовномъ училищѣ праздновался 25-лѣтій юбилей смотрителя училища В. А. Миловидова.

13 октября скончался членъ окружнаго суда д. с. с. Г. А. Гладковъ. Покойный былъ старѣйшимъ служащимъ судейской корпорации. Въ должностіи члена нижегородскаго окружнаго суда онъ былъ больше 32 лѣтъ—съ 21 июля 1870 года.

14 октября въ нижегородскомъ казенномъ винномъ складѣ обнаружена крупная кражѣсть несгораемаго шкафа. Около 9 часовъ утра кассиръ склада, придавъ контору, объяснилъ сослуживцамъ, что вандалъ дверцы шкафа раскрытыми и обнаружилъ неизвестеніе вскользь тысячъ рублей. Немедленно

ХРОНИКА.

Въ четвергъ, 10 октября, вечеромъ совершиено покушеніе на ограбленіе Никольской церкви на Гребешкѣ. Неизвѣстный злоумышленникъ, съ помощью долота сломалъ замокъ у боковой входной двери, но отворить ее не могъ, такъ какъ она оказалась на крючкахъ. Тынъ не менее онъ сталъ отворить ее, но на шумъ явился сторожъ, послѣ чего воръ бросился бѣгать и перелезъ черезъ ограду. Здѣсь онъ былъ задержанъ и оказался крестьяниномъ татарской деревни, Сергачскаго уѣзда.

ленно дано было звать полиции, которой пришлось лишь констатировать факт отсутствия денег в кассе. По словам кассира, кража совершена посредством подбора трех ключей в период времени с 8—9 час. вечера до 9-ти час. утра 14 октября. Нигде никакого взлома обнаружено не было. Подозрение в краже имел на кого не заявлено. Кассир с достоверностью не мог сказать, какая именно сумма денег похищена, но во всяком случае не менее 2000 р. С точностью цифра пропажи может быть выяснена лишь по проверке кассовых книжек и торговых документов. По своему характеру кража эта является чрезвычайно странной. 14 октября дело о краже передано судебной власти.

С 15 октября на линии московско-нижегородской железной дороги вводится зимнее расписание хода поездов. Скорые поезда будут отправляться из Нижнего-Новгорода по понедельникам, средам и пятницам в 11 час. 15 мин. вечера. В эти же дни скорые поезда будут прибывать в Нижний в 10 ч. 19 мин. утра. Почтовый поезд будет отправляться из Нижнего в 5 час. 33 мин. пополудни и товаро-пассажирский в 8 ч. 38 мин. вечера; прибытие в Нижний почтового в 9 ч. 6 мин. утра и товаро-пассажирского в 8 ч. 21 мин. утра. Часы обозначены по местному времени.

В «Каз. Т.» помещено следующее письмо о пароходных беспорадках: «29 сентября пароход „Витек“ И. Любимова (шель из Нерки в Нижний) часа в 3—4 отошел от пристави „Челы“ и не успел еще повернуться, чтобы встать вниз по течению, как с верхней палубы упал человек в воду. Ему бросили спасательный круг, но было уже поздно, утонувший был уже далеко от парохода. Второй дуль снегу в двое матросов, которым приказали спустить лодку с парохода, не могли удер-

ІОАНН БОГОСЛОВЪ въ сказанияхъ русскаго народа.

(Продолжение).

День, посвященный Православной Церкви празднованию памяти св. апостола Иоанна Богослова во многихъ местностяхъ по сибирской деревенской Руси является днемъ совершенно своеобразнымъ, только одному ему присущимъ, обычаемъ. Такъ, напримеръ, въ Нижегородской, Симбирской и Пермской губернияхъ приходилось наблюдать 26-го сентября, какъ Богоизбранный старушка-пекаря, равно поутру особые «водянные» идолы и пышки съ крестами и выставляли на заваленіи передъ датами—съ тѣмъ, чтобы стравники-прохожие и выше могли братъ изъ себѣ, даже не выпрашивая милости, «именемъ Христовимъ», оставленными, по молитвѣ апостола, въ вѣковичномъ Богатомъ наслѣдѣ убогому люду, обойденному судьбою. Въ некоторыхъ селахъ Нижегородско-Симбирской губернии (например, въ с. Борь, Семёновскомъ у.) выражено—Симбирской и друг., эту «тайную милость» такъ и называли «богатыремъ» и не только ставили подъ окнами на улицѣ, но и привозили изъ церковную паперть, где собирается нащая братія, въ надеждѣ на серебренность Богомиловъ. Можно было, лѣтъ двадцать тому назадъ, въ моментъ бытъ и теперь въ деревняхъ старинъ и захолустій, въ этотъ присовокупленій для бездомной бѣдности день вѣтъ вокругъ паперти сѣльщины каликъ, сидящихъ передъ чашками для подаваній, и жать скользкой веревки, лодка сорвалась и моментально погрузилась въ воду. Тогда пароходъ сталъ заворачиваться, чтобы преградить своимъ корпусомъ путь утопавшему, которого сносило течениемъ, и въ тоже время давалъ тревожные свистки, такъ что съ берега оглоши немедленно спасательная лодка. Пароходъ заворачивался, но слишкомъ медленно. Напрасно капитанъ кричалъ на пассажировъ, чтобы они перешли на противоположную сторону парохода, ничего не помогало: 15—20 человекъ, стоявшихъ на верхней палубѣ, не могли уравновѣстить пароходъ, перегруженный до невѣроятности и сильно накренившись на правый бортъ. Пароходъ не могъ сдѣлать нужного поворота, такъ какъ одно колесо было надъ водой, другое подъ водой, а утопавший (солдатъ казанской мѣстной команды) поддерживаемый на водѣ «шинелькой», которая при паденіи распахнулась, хотя и безъ признаковъ жизни, приближался къ пароходу и сажающъ въ 4—5 отъ него медленно погрузился въ воду. Дѣло было двомъ, почти у самой пристани, вблизи которой стояла пароходъ Курбатова и еще какой-то пароходъ, а утопавший, какъ бы насмѣхаясь, держался на водѣ какимъ то чудомъ 15—20 минутъ. Неужели некому слѣдить, чтобы гг. капитаны приучили своихъ матросовъ какъ слѣдуетъ спускать лодку? Г. помощникъ капитана оправдывался темъ, что «самъ зваетъ какова погода; счастье мокрая, а матросовъ двое, какъ удеришишь... Если бы еще тихая погода, тогда другое дѣло...». Согласно вѣроно, въ тихую погоду—двое, а въ вѣтеръ г. капитанъ долженъ знать сколько человѣкъ полагается. Нѣкоторые изъ очевидцевъ говорили мнѣ, что оборвалась веревка, а не выскользнула».

возвратный—30, лифтегитъ—2, сквартатина—8, осна—1, вѣтряная осна—11, корь—1. динозавр—2.

КОРРЕСПОНДЕНЦИЯ.

ГОРБАТОВСКИЙ УѢЗДЪ.

(Отъ собственнаго корреспондента).

Минувшимъ лѣтомъ въ Чумутовской волости на волостномъ сходѣ былъ возбужденъ вопросъ объ учрежденіи здѣсь волостного банка по примеру успешнаго дѣйствующаго съдѣльного подъяблонского волостного банка. Учрежденіе такого банка сходѣ призналъ желательнымъ, но свободныхъ средствъ для пропитанія семьи, Телягаевъ, наконецъ, впалъ въ болѣзнь состояніе и задумчивость. Поэтому предполагаютъ, что онъ не самъ лишилъ себя жизни.

ВѢСТИ ИЗЪ ВОЛЖСКО-КАМСКАГО КРАЯ.

«Сѣв. Бр.» пишутъ изъ Рыбинскаго уѣзда: «26 сентября, въ никольскомъ волостномъ управлении происходилъ сельский сходъ (онъ же, волостной), въ которомъ большинство участниковъ были женщины-домохозяйки, допущенные къ представительству въ нашей волости всего одинъ годъ назадъ. Въ педа-

тельми подписанъ и посланъ на утверждение министру финансовъ уставъ товарищества.

Оборотный капиталъ товарищества по уставу составляется изъ паевыхъ взносовъ размѣръ пая опредѣленъ въ 100 рублей.— Для составленія запаснаго капитала каждый членъ обязывается единовременнымъ взносомъ въ размѣръ 50 коп., какими деньги обратной выдаче членъ ни въ какомъ случаѣ не подлежатъ. Товарищество по мѣсту его основанія получило наименование «Араповскаго».

С. ЧУФАРОВО,-sergach. u.

(Отъ собственнаго корреспондента).

Недавнѣ у насъ былъ найденъ мертвымъ, съ признаками насилия и смерти, проживавшій въ селѣ въ собственномъ домѣ 30 лѣтній крестьянинъ села Мангушева, Михаилъ Архиповъ Телягаевъ. После покойного осталась въ посѣльчѣмъ первоѣрѣ бременности жена и двое малолѣтнихъ дѣтей. Выясниено, что Телягаевъ съ семействомъ находился въ страшной нищѣ, между тѣмъ, по миру ходить онъ не рѣшался. Не имѣя никакой возможности достать средства для пропитанія семьи, Телягаевъ, наконецъ, впалъ въ болѣзнь состояніе и задумчивость. Поэтому предполагаютъ, что онъ не самъ лишилъ себя жизни.

КАЗАНЬ. Въ Казани при одной изъ женскихъ гимназій съ наимѣніемъ года открыть восьмой классъ, въ которомъ будуть преподаваться сельско-хозяйственные и коммерческія науки.

Для этого класса, отдельны особыя комнаты, расчищенные на 36 слушателницъ.

Программа преподаванія обнимаетъ слѣдующіе предметы: сельское хозяйство, законовѣдѣніе, политическую экономію и коммерческую географію, товаровѣдѣніе, бухгалтерію и коммерческую ариѳметику. Въ число слушательницъ записалось уже 26 человѣкъ, изъ которыхъ 10 чл. окончили семь классовъ гимназіи, 11—восемь классовъ той же гимназіи, а остальные слушательницы—гимназистки другихъ городовъ.

«...Преиспѣтымъ рая прославляются». Въ счастливицахъ-праздноти «улавливаетъ врагъ», въ бѣдности-трудненничествѣ «уверждаетъ вѣрою и любовью» Отецъ праведныхъ, Царь царствующихъ и Господь господствующихъ, о Которомъ сложился въ народной Руси такая пережившая вѣка изрѣчѣнія, какъ «Не въ силѣ Богъ, а въ правдѣ», «Богъ все видитъ, да не скоро скажетъ», «У Бога нищий—первый богачъ» и т. д. Въ нихъ, какъ въ зеркалѣ, отразилось во всей чистотѣ истинно-народное міросозерцаніе, зиждющееся на добрыхъ завѣтахъ старинѣ—при всей наличности пережитковъ темнаго суетнѣя имѣющихъ въ своей основе три вѣковичныхъ устоя: правду, любовь и вѣру.

Съ именемъ св. Иоанна Богослова связано во многихъ местностяхъ преданіе обѣ источникахъ «живой воды». Какъ Николаю Чудотворцу и Илии-пророку, ему приписывается происхожденіе такъ называемыхъ «гримичихъ», выѣзжающихъ изъ каменной горной породы, ключей-родниковъ. Это вполнѣ объяснимо изрѣчѣніемъ народа, гласящимъ, что «кто жаждущій напоить,—тотъ Божій человѣкъ». Какъ покровитель скитающихся бездомнаго, голоднаго-холода люда, оятъ по народному представлѣнію, не могъ оставлять безъ вниманія и томящихся жаждою путниковъ, питающихъ именемъ Христовымъ. Ночнымъ почулагомъ не укрывать, Наго-богосъ не оѣзвѣть, На пути блуждавшаго не провождаль, Темную темницу не просвѣщать, Ивану Богослову не подражаль...»

Богаты-довольные,—гласить народное слово—на земли ублажаютъ, а бѣдные-убогіе

лекомъ будущемъ участіе женщинъ въ нашемъ сходѣ должно будетъ еще болѣе усиливаться, такъ какъ дѣльные мужчины-домохозяева почти поголовно проживаютъ въ Петербургѣ, или въ Москвѣ, на отходѣ. Пріобрѣти привычку къ общественнымъ дѣламъ, женщины будуть, несомнѣнно, чаще и чаще являться на сходы, менѣе и менѣ сѣѣнія. И это очень желательно. Дѣла волости, весьма запущенные, должны отъ этого только выиграть. Женщины-домохозяйки надежнѣ тѣхъ мужчинъ, проживающихъ постоянно въ деревнѣ, по негодности для Петербурга, которые до сихъ поръ составляли большинство на сходѣ. Нельзя не замѣтить перемѣну къ лучшему уже и теперь.

Такъ, на послѣднемъ сходѣ, по примеру прежніхъ лѣтъ, предложено было учредить 5-го октября общественное пьянство, устраивавшееся ежегодно подъ названіемъ: «графининыхъ поминокъ» (въ память графини Орловой-Чесменской, отъ которой наши крестьяне вышли на волю въ званіе «свободныхъ хлыбопашцевъ»). Однако, женщины, хорошоизвестны, что такое эти поминки, дружно запретствовали, вслѣдствіе чего вопросъ о поминкахъ и былъ отклоненъ.

ЯРОСЛАВЛЬ. Въ августѣ 1903 г. Демидовскій юридический лицей въ Ярославльѣ высочайшаго разрѣшенія будетъ праздновать 100-лѣтию годовщину со дна основанія.

Юбилейная комиссія, избранная совѣтомъ Демидовскаго юридического лицѣя, просить гг. профессоровъ и воспитанниковъ лицѣя сообщить юбилейной комиссіи всѣ находящіеся въ ихъ распоряженіи материалы, имѣющие отношеніе къ истории лица.

САРАТОВЪ. Саратовское общество взаимного всjomоженія книголечатниковъ вступило 1-го текущаго октября во второе десятилѣтіе своего существования. Это общество слѣдило не мало полезнаго для своихъ членовъ—работниковъ печатного ставка. Насколько возможно удовлетворило ихъ материальную нужду изнанѣемъ судъ, пособій, безплатнѣмъ лѣченіемъ, выдаче книжъ изъ библиотеки, устройствомъ семейныхъ вече-

—6-го октября въ Казани праздновать 30-тилѣтіе университетской деятельности профессоръ, врачъ-терапевтъ Н. И. Котовъ-Козловъ. «Каз. Телегр.» посыпаетъ ему слѣдующія строки:

Дѣятельность Н. И., какъ практическаго врача, хорошо известна не только казанскому населенію, во и всему обширному востоку Европейской Россіи. Почтеннѣй юбиляръ пользуется громаднымъ авторитетомъ специалиста по распознанію болѣзней, какъ во всѣхъ слояхъ населения края, центромъ котораго является казанскій университетъ, такъ и въ средѣ первыхъ представителей науки. Въ затруднительныхъ обстоятельствахъ, на консилиумахъ и проч. врачи-практики прислушиваются къ его голосу.

Гуманійные отношенія П. И. къ многочисленнымъ его пациентамъ, чуткая отзывчивость, свойственная его характеру, его жизнелюбіе и дѣятельная натура хорошо известны всѣмъ и каждому. По первому призыва Н. И. сбѣшить и въ богатый домъ и въ хижину бѣднаго.

ЯРОСЛАВЛЬ. Въ августѣ 1903 г. Демидовскій юридический лицей въ Ярославльѣ высочайшаго разрѣшенія будетъ праздновать 100-лѣтию годовщину со дна основанія.

Юбилейная комиссія, избранная совѣтомъ Демидовскаго юридического лицѣя, просить гг. профессоровъ и воспитанниковъ лицѣя сообщить юбилейной комиссіи всѣ находящіеся въ ихъ распоряженіи материалы, имѣющие отношеніе къ истории лица.

Саратовское общество взаимного всjomоженія книголечатниковъ вступило 1-го текущаго октября во второе десятилѣтіе своего существования. Это общество слѣдило не мало полезнаго для своихъ членовъ—работниковъ печатного ставка. Насколько возможно удовлетворило ихъ материальную нужду изнанѣемъ судъ, пособій, безплатнѣмъ лѣченіемъ, выдаче книжъ изъ библиотеки, устройствомъ семейныхъ вече-

прошли они—притомились, притомились—въ звѣзды подвѣбесной, словно склечъ хотѣло своимъ лучами всю живую тварь земную. Кругомъ—ни кустика тѣнистаго. Стени широкая—и концы не видно ей. И вигдѣ-то не на жилья вѣтрачаго, ни рѣчки-рѣчи подорожнаго.. Притомились путники, пѣтъ горла промочить престарой ницѣи братиѣ: что ни шагъ—все сильнѣе жажды, все не отступнѣе,—не въ мотогу и путь держать по безлюдной дорогѣ, солнцемъ вѣжнѣй. И тутъ одинъ убогій старецъ Богъ молиться, а рѣчки-рѣчи подорожнаго.. Притомились путники братиѣ: что ни шагъ—все сильнѣе жажды, бѣзъ покалія, бѣзъ Таоего Спасова срѣтого причищенія! Слезы исплакались вѣсемъ каликъ-перекохихъ, звонъ сожалѣющихъ, жажды горючее палимъ; а тогъ старецъ все притомляетъ: «Пошли, Господи, съ небесъ Твоего снитаго апостола, Богослова Иоанна великаго, вицѣи братиѣ застуپника Свѧтѣи угодника Бога молитвъ!»

Съ именемъ св. Иоанна Богослова связано во многихъ местностяхъ преданіе обѣ источникахъ «живой воды». Какъ Николаю Чудотворцу и Илии-пророку, ему приписывается происхожденіе такъ называемыхъ «гримичихъ», выѣзжающихъ изъ каменной горной породы, ключей-родниковъ. Это вполнѣ объяснимо изрѣчѣніемъ народа, гласящимъ, что «кто жаждущій напоить,—тотъ Божій человѣкъ».

Съ именемъ св. Иоанна Богослова связано во многихъ местностяхъ преданіе обѣ источникахъ «живой воды». Какъ Николаю Чудотворцу и Илии-пророку, ему приписывается происхожденіе такъ называемыхъ «гримичихъ», выѣзжающихъ изъ каменной горной породы, ключей-родниковъ. Это вполнѣ объяснимо изрѣчѣніемъ народа, гласящимъ, что «кто жаждущій напоить,—тотъ Божій человѣкъ».

Съ именемъ св. Иоанна Богослова связано во многихъ местностяхъ преданіе обѣ источникахъ «живой воды». Какъ Николаю Чудотворцу и Илии-пророку, ему приписывается происхожденіе такъ называемыхъ «гримичихъ», выѣзжающихъ изъ каменной горной породы, ключей-родниковъ. Это вполнѣ объяснимо изрѣчѣніемъ народа, гласящимъ, что «кто жаждущій напоить,—тотъ Божій человѣкъ».

ровъ и т. д. Общество это основано по почину работников типографий и трехъ мѣстныхъ газетъ. Въ текущемъ году капиталъ общества достигъ 6.675 руб., въ кварталъ 1901 г. на лѣченіе было выдано 349 руб. и въ судѣ — 4.348 руб. Библиотека общества, открыть свою дѣятельность въ 1894 г. съ 608 названіями книгъ въ 772 томахъ въ 1-му января 1902 г. имѣла въ своемъ распоряженіи уже 1.486 названій въ 2.167 томахъ, въ суммѣ до 2.000 р. Число членовъ за десятилѣтіе увеличилось со 101 до 172 человѣкъ. Одно изъ настоятельныхъ заботъ общества въ послѣднее время является открытие собственной типографіи.

По распоряженію губернатора, отпущенъ кредитъ въ 700,000 руб. на закупку продовольственного хлѣба и организацію общественныхъ работъ. Разрѣшено 200,000 на постройку нового здания женской гимназии.

СИМБИРСКЪ. Произошло оползаніе почвы близъ приставы Волги; желѣзно-дорожная насыпь на разстояніи 200 саженъ и мосты разрушены, горючее испорчено, хлѣбный амбаръ грозитъ разрушеніе; предстоитъ большие убытки. Причина — срывъ верхней почвы при востройѣ желѣзно-дорожной вѣтви на Волгу.

ПО РОССИИ.

ПЕТЕРБУРГЪ. О. Иоаннъ Сергиевъ (Кровошадскій) командированъ св. синодомъ въ восточную губ., чтобы сократить тамъ разиную ересь, члены которой признаются о. Иоанна за божество и молятся на его пропагандѣ.

НИШИНЪ. 1-го октября, въ 7 час. вечера, на паровой мельнице Генриха, электричествомъ произведенъ взрывъ мучной пыли; крышу подбросило, свалило стѣну, деся-

тырь рабочихъ жестоко обожгло. Этотъ грандиозный пожаръ длился сутки; убытки болѣе 100 тысячъ, застраховано же въ 65,000. Пострадавшіе съ обезображенными лицами, отвезены въ больницу.

ЯЛТА. Въ настоящее время алѣе, ощущается никогда не бывалый наплывъ публики, тратить на вино весь свой скучный заработокъ. Въ общей сложности на эти праздники уходитъ не менѣе полутора. Нечальныя итоги этой сплошной погойки оказываютъ позднѣе. Очнувшись отъ зияющаго угла, крестьянинъ узнаетъ, что карманы него пусты, что продавать больше нечего, что его таунитъ къ мировому, этоѣсколько его вѣдь удавалась бы менѣе 10 руб., въ то время исключеніе. Вѣдь теперь дорого вина страшна. Пообѣдать дешевле 1р. 50, кѣлья нигдѣ. Благодаря такой дороговизнѣ, главнымъ образомъ, отсутствіе свободного помѣщенія, многие пріѣзжіе должны были оставить нынѣ Ялту и перебѣгать на времена осени въ Кавказское черноморское побережье, где въ послѣднее время появились весьма благоустроенные мѣстечки, подобно заграниценнымъ небольшимъ курортамъ.

По распоряженію губернатора, отпущенъ кредитъ въ 700,000 руб. на закупку продовольственного хлѣба и организацію общественныхъ работъ. Разрѣшено 200,000 на постройку нового здания женской гимназии.

СИМБИРСКЪ. Произошло оползаніе почвы близъ приставы Волги; желѣзно-дорожная насыпь на разстояніи 200 саженъ и мосты разрушены, горючее испорчено, хлѣбный амбаръ грозитъ разрушеніе; предстоитъ большие убытки. Причина — срывъ верхней почвы при востройѣ желѣзно-дорожной вѣтви на Волгу.

Деревенские праздники.

Въ уѣздныхъ комитетахъ заговорили о мѣстныхъ народныхъ праздникахъ, какъ о явлении, крайне тѣжело отзывающемся на экономическомъ положеніи крестьянъ.

Дѣйствительно всѣкій, кто хоть сколько-нибудь знакомъ съ деревенской жизнью, знаетъ, что это за празднество и въ чёмъ они выражаются. Это отнюдь не установлена церковная праздники. Это своего рода олимпийскіе игры, посвященные только русскому характеру и дланямъ недѣлями, а иной разъ и мѣсяцами. Начинаются они съ храмового праздника, и берутъ за работу. Вообще же необходимо, чтобы школа и церковная проповѣдь постоянно прививали имъ народу

одинъ и тотъ же народный уставъ, въ которомъ упоминается:

Лазарахъ. Достаточно для этого, сравнить съ мольбою-плачомъ старца-калики то же стихъ, гдѣ идетъ рѣчь о томъ, какъ вспомнили прознамъ ангелы душу умершаго богача-грѣшика въ темную безлюдную ночь алу муху, въ генееній огонь ("Приходи къ намъ, спаси насъ!"). Поднялись калики-переходы, смотрятъ — ахъ вѣдѣль овѣ на лонѣ пра-ведныхъ малшаго брата — убогаго Лазари и воззвали къ нему, умоляя помочь ваденъ въ водѣ и потоковъ райскихъ и поднести къ его занесшимъ отъ зажиганія устамъ. Это заимствованіе, однакоже, не лишаетъ и симбирскаго сказанія (несомнѣнно — позднѣйшаго) по времени появленія на свѣтѣ) этого неизвѣданныхъ самобытности и яркой образности. Связанъ то и другое, народъ-извѣститель только подчеркнулъ свой взглядъ на неизвѣданные представительства этихъ апостоловъ деревни-поселокъ. Остановились убогіе по средѣ улицы, калики-кальѣ къ посѣдѣвшимъ деревенщикамъ. Собрались народъ на зовъ старцевъ — смотрѣть-шумѣть-дивиться: а и что-де калики надобно? Рассказали старцы о великомъ чудѣ, — показали вѣломъ въ нихъ деревенскій людъ назадъ путемъ-дорогъ. Пришли къ вечеру въ стѣнѣ широкой безводной, гдѣ авѣши старцы вѣстѣ Христової, гдѣ — въ вѣрамъ бѣть изъ камня трехъ ключей. На томъ мѣстѣ крестъ поставили — вѣстѣ съзѣ. По всей мѣстности, вѣдь подобныхъ этому предѣлу ходятъ въ народѣ по неограниченому простору сибирскому, гдѣ слышишися памятія апостола Иоанна Богослова. Нѣкоторыя подробности приведенного, скажемъ, очевидно, заимствованы простодушными вѣрѣнствами, затерявшимися въ безводномъ народѣ, изъ духовнаго стиха о Богатомъ и

«Бѣль-Иванъ-камень» этой новодѣлской пѣсни, очевидно, сложившейся запѣвшейся гдѣ-нибудь въ степномъ нагорѣ, — заключающей въ себѣ ясный намекъ на связь съ содержаніемъ тѣмъ же самыми представителями русскаго народа объ Иоаннѣ Богословѣ, о которыхъ нѣсколько разъ уже говорилось выше, — тѣмъ болѣе, что о немъ упоминается неоднократно вѣльзъ словомъ Бѣльзъ. Бурлаки явлюются здѣсь тоже до нѣкоторой степени каликами-переходами, застигнувшими пути знойной жажды, отъ которой горятъ груди» (Пр. В.).

Притомъ руки-женевки, вѣдь конца пути вѣзкомъ, Край итѣ путь безводному, —

жайшій взглядъ на такого рода «праздники» и ихъ послѣдствія. (Н. Вр.)

— **ПО СИБИРИ.** въ статьѣ объ американской промышленности въ Сибири говорится, что кто-голько проникаетъ въ Сибирь и изъ состояніи побѣдить классическую русскую лѣсь, можетъ себѣ составить большую фортуну тамъ, также, какъ и щонеръ въ Америкѣ.

Фостерь Фразеръ, поѣздавший недавно

Омскъ, пишетъ, что Омскъ это центральное

место замѣтныхъ наѣзда въ мѣстѣ на

расстояніи 2000 км. килом. Я встрѣтилъ тамъ

говорить Фразеръ, двухъ американцевъ, про

дѣющихъ землемѣрческіе предметы. Пред-

ставитель компании «Дерингъ Мануфакту-

рингъ» сказалъ мнѣ: «Сэръ, я былъ вѣдѣ

въ Соединенныхъ Штатахъ, и теперь

третье лѣто, какъ наѣзда Омскъ, и съмѣло

утверждю, что Сибирь будетъ другой Аме-

рикой». Онъ мнѣ также передалъ, что три

года тому назадъ онъ проплатилъ только 40

жатеніяхъ машинъ, а въ 1901 году уже

1.500, а въ лѣто 1902 года онъ хочетъ ту-

да достичь 4000. «Дерингъ» дѣлаетъ по

тому тѣкъ большій дѣлъ, что онъ авилъ

первымъ въ этомъ новомъ поприще. Прави-

тельство покупаетъ машины и продаѣтъ ихъ

переселенцамъ и выплачиваетъ деньги ча-

стями. Въ Омскѣ находиться уже теперь 8

представителей разныхъ фирмъ по продажѣ

американскихъ землемѣрческихъ орудий. «Пу-

аанглійскихъ фирмъ сколько?» спросилъ

Фразеръ. «Ни одной», отвѣтилъ самодоволь-

но-офицеръ, въ поѣздѣ на лодкѣ, про-

дѣнилъ, при крушении послѣдней, чувство са-

моутверженія, христіанской любви и глубо-

каго пониманія служебнаго долга! Вѣдѣ

стие наѣзда шкала, лодка, въ которой

принесли торговлей сибирскимъ масломъ

Щипа, находился поручикъ Трофимовъ и стрѣл-

окъ Щипа. Въ своемъ донесеніи поручикъ Тро-

фимовъ пишетъ: «Своимъ спасеніемъ всѣ

рѣзко знаты торговлей сибирскимъ масломъ

и Аѣглѣ. Самая большая фирма принад-
лежитъ Русскому еврею, а другія 13 фирмъ

вѣдь датскія и нѣмецкія, а въ такомъ положеніи прибыли часа два,

борясь съ волненіемъ которое ежеминутно

зливало ихъ съ головой. Порывами шивала

долину стала переворачивать поручикъ Тро-

фимовъ потерявъ возможность держаться за

руку и уже стала терять сознаніе, чувствуя

что руки и все тѣло начинаютъ коченѣть.

Тогда стрѣлокъ Щипа, видѣ, что поручикъ

Трофимовъ въ большой опасности и теряетъ

сознаніе, схватилъ зубами деревенку, которая

была произана за вѣсъ юдѣи, поднялъ къ

офицеру, даѣтъ возможность ухватить

за лодку, а самъ, продолжая держаться

веревку зубами, стягивалъ къ большому

камню, который отъ нихъ былъ саженчикъ

въ десети или восьми. Благодоручно дошли

до камня, стрѣлокъ Щипа вѣзъ на камень,

пригнувшись, въ роѣ камней, это не подлежитъ со-

мѣнѣю. При наличии оленя можно ухватить

руки, даѣтъ возможность ухватить

поручика Трофимова; подсадивъ его на камень и, по-

ложивъ его голову къ себѣ на грудь, онъ

своимъ тѣломъ укрывалъ спасенного отъ

бѣдѣвшихъ волѣй. На камень они пробили

сортъ, но когда поручикъ Трофимовъ

окончательно потерялъ сознаніе, тогда стрѣл-

окъ Щипа, боясь, что волы могутъ съѣсть

ихъ съ камня, лѣвою рукою стягивалъ

съ камня, а правою рукою держалъ по-

ручу Трофимова. Все время, пока они па-

хались на камнѣ, стрѣлокъ Щипа кри-
чалъ, зовя на помощь. Наконецъ, съ берега

острова Кильбъ-Саара (карауль отъ выбор-

ской крѣпостной артиллеріи) выборгской

стрѣлковой бригады, Станиславъ Щипа

и поручикъ Трофимовъ

въ котлованѣ, въ которомъ

сидѣлъ Трофимовъ, отъ

котлована

засыпалъ

и вѣтромъ

засыпалъ

446983, 447086, 447185, 447323, 447324, 447618,
447824, 447929, 447990, 448004, 448026, 448069,
448185, 448223, 448255, 448257, 448276, 448322,
448360, 448538, 448579, 448616, 448631, 448751,
448782, 448792, 448878, 448975, 449183, 449304,
449378, 449386, 449401, 449405, 449490, 449497,
449500, 449596, 449692, 449738, 449741, 449815,
450227, 451212, 451308, 451330, 451786, 451915,
452506, 453892, 454098, 455021, 460960, 460974,
460985, 460994, 460999, 461010, 461013, 461014,
461018, 461027, 461030, 461048, 461049, 461056,
461057, 461080, 461083, 461099, 461106, 461119,
461122, 461123, 461124, 461133, 461137, 461138,
461174, 461194, 461202, 461211, 461214, 461243,
461257, 461266, 461286, 461289, 461294, 461298,
461316, 461320, 461325, 461329, 461331, 461354,
461362, 461363, 461366, 461369, 461386, 461402,
461413, 461422, 461423, 461435, 461443, 461448,

461468, 461469, 461481, 461494, 461497, 461500,
461504, 461509, 461557, 461561, 461565, 461566,
461569, 461578, 461591, 461599, 461602, 461603,
461611, 461614, 461619, 461622, 461638, 461650,
461653, 461664, 461675, 461677, 461678, 461687,
461689, 461690, 461691, 461696, 461704, 461707,
461715, 461723, 461740, 461742, 461754, 461764,
461770, 461790, 461794, 461801, 461814, 461815,
461816, 461833, 461837, 461839, 461853, 461860,
461868, 461871, 461872, 461877, 461881, 461889,
461897, 461899, 461903, 461904, 461909, 461913,
461914, 461930, 461935, 461944, 461959, 461960,
461966, 462004, 462013, 462027, 462032, 462038,
462043, 462045, 462050, 462056, 462058, 462069,
462076, 462081, 462085, 462098, 462099, 462112,
462113, 462126, 462130, 462137, 462142, 462146,
462164, 462169, 462170, 462178, 462190, 462192,
462199, 462215, 462226, 462228, 462232, 462234,

№ 462233, 462237, 462246, 462853, 462254, 462266,
462276, 462291, 462293, 462306, 462317, 462319,
462333, 462337, 462339, 462346, 462349, 462356,
462360, 462366, 462368, 462374, 462379, 462381,
462391, 462393, 462397, 462401, 462402, 462404,
462417, 462432, 462435, 462447, 462449, 462452,
462454, 462461, 462462, 462466, 462469, 462470,
462471, 462480, 462488, 462498, 462513, 462524,
462542, 462546, 462550, 462551, 462555, 462565,
462574, 462577, 462578, 462582, 462583, 462584,
462585, 462591, 462596, 462597, 462604, 462605,
462616, 462620, 462631, 462633, 462634, 462635,
462642, 462646, 462647, 462653, 462659, 462662,
462670, 462680, 462681, 462686, 462692.

IV. Галантерейные вещи.

№ 215985, 216962, 217152, 217177, 217311, 217209,
217242, 217620, 217627, 217756, 217897, 218024,

218048, 218186, 218203, 218204, 218246, 218263,
218474, 218419, 218635, 219073, 220921, 220930,
220940, 220955, 220958, 220963, 220973, 220976,
220978, 220986, 220990, 221046, 221091, 221092,
221093, 221094, 221100, 221105, 221106, 221110,
221118, 221121, 221122, 221123, 221131, 221135,
221136, 221139, 221154, 221159, 221164, 221166,
221168, 221176, 221186, 221190, 221194, 221199,
221206, 221207, 221212, 221215, 221216, 221221,
221224, 221226, 221227, 221230, 221234, 221255,
221269, 221278, 221281, 221283, 221297, 221302,
221306, 221308, 221321, 221336, 221337, 221347,
221356, 221364, 221371, 221378, 221389, 221390,
221391, 221393, 221398, 221404, 221407.

Правленіе Общества Московско-Казанской жел. дор. доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что съ 15-го Октября 1902 г. движеніе пассажирскихъ поездовъ будетъ производиться по слѣдующему расписанію.

(Часы по Петербургскому времени)

Примѣчаніе: 1) Вагоны безпересадочнаго сообщенія включаются въ поездахъ №№ 1 и 2 (скорыхъ) и №№ 7, 8 (пассаж.) между Москвою-Ростовомъ; №№ 11, 12 (скорыхъ) между Москвою-Саратовомъ, между кромъ - того, вагоны I и II яз. между Москвою-Чаплы-Рижскъ; №№ 16/28 и 17/13 между Москвою-Елабугой и Москвою-Озерами, № 14/28 и 29/13 между Оз. и 10 яз. между Кугарчинской Ветью и Москвой.

